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A községi gazdasági
bizottság gyűlése.

A községi gazdasági bizottság f. évi 
február 23-án délelőtt a községháza 
tanácstermében gyűlést tartott, amikor 
is a beérkezett s a gazdasági munká­
latokra vonatkozó rendeletek értelmé­
ben hozattak fontos határozatok.

Olyan világot élünk ma, amikor 
ember és jószág hiányában, parányi 
nemtörődömséggel nagyon el lehet 
hanyagolni a gazdasági munkát azok­
nak elvégzése, a szántás, a vetés, ara­
tás, cséplés rendes megejtése pedig 
fő fő érdek most, mert biztos győzel­
met csak akkor várhatunk, ha a gaz­
dasági munkálatokat — bár mily ne­
hezen is -- elvégezzük, mert akkor 
reményünk lehet arra, hogy lesz ter­
més, lesz kenyér s nem fogunk éhezni 
itthon s el lesznek látva élelemmel 
katonáink is.

Fontos határozata a gyűlésnek, hogy 
minden munkabíró mezőgazdasági mun-

Krisztusvárás Wolhyniában.
f\ „Kunszentmártoni Újság" eredeti tártáj*. I 

Irta : MEZEY LAJOS.

Valaki meglök. Cemea főhadnagy nr, a 
századparancsnokom ... a fülembe súgja . . . 
Te, nézzed csak, nézd . . . káplár Pápai. . . 
látod . . . káplár Pápai imádkozik . . . Derék fiú 
.. . eszi a muszkát ... jó katona . . . tudom, 
nem könnyen ijedős; tudom, könnyen Krisz- 
tusos, lm ez vagy az nem kénye-kedve szerint 
való . . . nézd . . . imádkozik., . . Nézzed csak 
Paliét (a tisztiszolgája). Tágra nyílt, szemmel 
tűnődve falja fel a gyertyapislogást, a gyertya­
fényt .. . látod, hogy babrálgat a vitézségi ér­
men . .'. Komarnowért kapta. Hogy babrál . . . 
de bízvást nem. Komarnowra gondol. Eskü­
szöm . . . Weisz zugsführer is énekel; milyen 
megindulással énekel, pedig zsidó ... Budapes­
ten van divat boltja a Király utcán . . . Most Ó 
vezeti a kart:

A szép szűz Mária szent fiának, 
így énekel vala a Jézusnak :
Szivemhez szoritlak;
Aludj . . . aludj ...

Épül-szépül a zsoltár. Weisz zugsführer, a 
zsidó, vezeti, viszi a hangot... Hol tanulta, 
hiszen zsidó .. . Senki sem tudja ... A mi

kára alkalmas férfi f. évi március hó 
10-ig igazolni köteles az elöljáróságnál, 
hogy aratási szerződést kötött. Ezeset- 
ben amennyiben szükséges lesz — 
szabadságol tatását is kérelmezni fogjr 
az elöljáróság. Ha pedig valaki ezen 
határidőig nem igazolná, hogy aratásra 
szerződött, az ilyen egyén a hadimun­
kára bevonultakkal ki lesz cserélve.

Köteles továbbá igazolni minden 
hadi segélyes és mezőgazdasági mun- 

I kára alkalmas nő, hogy legalább egy 
hold tengeri földet vállalt megművelésre. 
Ha ezt igazolni nem tudja, hadi se­
gélye megvonatik. Felmentést — az 
arra alkalmatlanoknak, — a községi 
gazdaségi bizottság adhat.

Gazdáinknak f. évi március hó 5-ig 
! be kell jelenteni, hogy junius hó 20-tól 

augusztus hó 30-ig, tehát az aratási és 
cséplési időre, hány hadifogolyra lesz 
szükség. Magától értetődik, hogy ezt 
jó előre be kell jelenteni, a munkás 
emberek legnagyobb része harctéren 
teljesít szolgálatot s azok helyes pót­

Messiásunk a világra önként jött már, az őjehovás 
Krisztusa még valahol késik. Várni kell reá. A 
mi Názárethink meghalt, naponként, óránként 
ezerszer meghal, kell hát, hogy megannyiszor 
újra szülessék ... Ma különösen ... Ma az 
emlékét üljük, hogy leszállóit a földre ő a 
Király-utcai divatkereskedő, a reményét fejezi 
ki arra, hogy elfog jönni . . . Közibénk fog 
jönni, aki letöröl, fölszárit minden gyöngyöző 
könnyüt; bekötöz minden vérező sebet; meg­
vigasztal balzsamos szavával minden kolduló 
kölyköt az utcán, a szemét dombon . . Közi­
bénk száll' és nem lesz beteg katona és nem 
lesznek halott halvány arcok . . . csak szeretet. . . 
csak megértés . .. csak . . . nem is tudom mi 
lesz . . .

Ni, a lányos arcú Horváth Gyulánál eltört 
a mécses .. . az ágy-szélre ül, fejét a tenyerébe 
hajtja . . . Valami fojtott zokogás Vegyül a szent 
melódiába... a fiuk arra tekintgetnek ... az 
egyik félve tereli el őket: Hagyjátok szegényt... 
amerikai levél jött hozzá .. . meghalt az apja, 
vagy kije . . . Hagyjátok szegényt. .

Gyerünk, — mondta a főhadnagy tir, — 
és ahogy reám vetette szokatlanul eleven sze­
mét, egy nagy, meleg könycsepp gördült ki 
onnét... És ez a könycsepp fölért a hires

lása nagy gondot okoz és sok időt 
igényel.

Az aratási és cséplési időre, úgy a 
férfi, mint a női napszám megállapítá­
sát fogja kérni a gazdasági bizottság 
az egész járás területére. Ez nagyon 
fontos dolog, mely ha meg lesz, na­
gyon sok kellemetlenséget elhárít.

Össze fogja Íratni a bizottság a 
! meglévő igát, valamint a mezőgazda- 

sági munkára alkalmas férfiakat és nő­
ket. Soha nem volt nagyobb szükség 
a testvéries összetartásra, mint napja­
inkban. Félre kell most tenni minden 
ellenségeskedést, haragot, gyűlöletet s 
vállvetve, összetartva kell küzdeni a 
győzelemért. Akinek nincs igája, segítse 
azt az, akinek van.

A községi határt hat részre osz­
totta fel a bizottság s minden egyes 
részre külön megbízottakat választott, 
akik az egyes körletekben úgy a me­
zőgazdasági munkára, valamint az ez­
zel összefüggő összes teendőkre fel­
ügyelni fognak s ott ahol szükséges 
tanáccsal szolgálnak.

konaticei rohamával. Ott hős volt, ma ember is!
. . . Szótlanul mentünk „hazafelé“ a fede­

zékünkbe. Kósza szél szórta szemünkbe a ha­
vat . . . Zizegtek a fenyő levelek . . . Puskaro­
pogás ... az oroszok . . . Háború . . .

Ó, szüless meg Jézus ! . . .

Akár Váradon a Pannóniában, a Ritna- 
nóczyban ülnék; a korzón szemeznék a szép­
pel . . . Akár Biharban volnék, Szalontán, Vas­
kón, vagy Belényesen, vagy ott ahol, Biharban 
valahol . . . szakasztott olyan . . . Mindenütt is­
merős . . . Mindnek pogány magyar szó bu- 
gyog a száján, itt-ott román is. Szépen megfér 
ez a kétféle nyelv egymás mellett. Nem az a 
fő, mit mond az ember, hanem, milyen szán­
dékkal, mit akar mondani ... Itt pedig, a 
Wolhyniába „áthelyezett" bihariaknál a szán­
dék és az akarás egybevág, akár magyar, akár 
román nyelv szűrte le: győzni; ha ég és föld 
összeomlik is, győzni, az istenit! . . . Nem va­
gyok bihari, még a Petőfi-Társaság tagja sem 
vagyok, azért nem valami ritka szerencse az 
az odavalókra nézve, ha bevallom: Ha nem a 
Kunságban születtem volna, Biharországban 
szerettem volna először meglátni a napot!

A bádog-pohárban tea párolog. Úgy száll,



Ez is fontos dolog. Az ellenőrzésre 
bármily dologban is mindenkor szük­
ség van. A kisbirtokok legnagyobb ré­
szében a gazdasági munkát, tapaszta­
lati any gyenge nők látják el, akiknek 
segítségére egy-két hadifogoly áll, akik­
nek nyelvét nem érti s akik viszont a 
mezei munkához nem értenek s igy 
bizony sok esetben amit elvégeznek 
sincs jól végezve. Azért vannak ezek a 
megbízottak, akik valamennyien szak­
értő gazdák, hogy itt is, ott is, ahol 
szükségét látják, jó tanácsot adjanak s 
ösztönözzenek a gazdasági munkák pon­
tos, lelkiismeretes elvégzésére.

Nagyon megfontolandó és szigorú­
an teljesítendő a gazdasági bizottság 
minden határozata, édes mindnyájunk 
jó léte, jövendő boldogságunk, hazánk 
felvirágzása egy szóval minden attól 
függ, hogy a gazdasági munkálatok 
lelkiismeretes elvégzése által biztosítva 
legyen számunkra a mindennapi kenyér.

Műkedvelő előadás.
Az elmúlt vasárnapon, február 20-án 

ismételte meg a műkedvelő társulat a „Vi- 
gécck“ előadását. Hiába, olyan kittinő erők 
vannak ott, hogy bármely nagy város szín­
padján megtudnák állni a helyüket. A Vörös- 
kereszt kórház javára ismét jutott valami az 
előadás jövedelméből. Ez az összeg nem 
nagy, de nagy bevételt kívánni sem lehetett, 
mert ez már megismételt előadás volt. Az 
első előadáson zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség a nagy színháztermet, a mostani elő­
adásra már csak azok jöttek el, akiknek az 
első előadáson nem jutott hely. Még igy is

röpköd a tea-gőz ide-oda. Előbb fodros kari­
kákban a menyezetre kúszik, onnét kígyó alak­
ban az ajtó felé siklik . . . Azután kihűl és a 
szép pára-gyik semerre sincs ... az ábrándozás, 
az eltűnődés, meg a szerelem ilyen . . .

Lassan megtörik a csönd . . Tavaly ilyen­
kor a Szerémségben, a nagy kivonulás után . . . 
ma esztendeje Eenyvesvölgyön, a kárpátokban . . . 
és jövő ilyenkorra . . . Ej ! bort Tölts Tolle, 
kiált Gillncr orvosunk. És Tolle tölt is egy­
mást érintik a Konzerv-dobozok. Senki sem 
tőosztozik. Pohár köszöntő nélkül is van mind­
nyájunknak valakire, valamire inni ! ... Siposs 
zászlós ur, cigányt kerít. Gtlgtír, ki a kávéházak 
béke-korában a Bura Karcsi bandájában a 
nagybőgővel sturmol, előszedi az istenadta 
összes prímás művészetét . . . Kuruc keserveket 
ujit föl a vonó . . . Sose heggedő sebek sza­
kadnak föl újra . . . Ősiek, régiek ! . . . Majd 
minden átmenet nélkül vígba csap : Hej, jobb 
is volna a kisangyalom két karja közt lenni!,.. 
Most egv más után mereng . .. Úgy könyörög, 
cseng az a nyomorúságos fa-szerszám ... Ne 
hagyj el . . . tiéd az öröm, az Élet . . . enyém 
a hu, a sir . . . Úgy könyörög valakinek, hogy 
szeressen, nevessen . . . Ám az a valaki nagyon 
kemény sz.ivű, sehogy sem akar . . . Majd meg­
reped a sok panaszba a hegedű, meg egyébb 
is, — a szív , . .

(lolyt,-ltjuk.)
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tekintélyes összeg, 14b korona 80 fillér folyt 
be jegyek eladásából, b'elülfizetésckböl pedig 
25 korma 20 fillér és igy bevétel volt 172 
korona. A kiadás 130 korona és 60 fillért 
tett ki s igy maradt a kórház részére 32 
korona 40 fillér. Felülfizetni szívesek voltak : 
üzv. Sipos Kálmánná 4 korona, .Lovász Gí- 
zuska 2 kor. Kiss Bálint 1 korona, Lénáid 
Istvánná 4 korona, Weisz Miksa 2 Korona, 
Szép Imrémé 4 korona, Dóka Bertáján 2 
korona, Veress István 1 korona, Kúria An-1 
órás 2 korona, özv. Székely Sándorné 1 ko­
rona, Popovius Gábor 2 korona és N. N. 
20 fillér.

Műkedvelő társulatunk már negyedszer 
játszik a Vörös kereszt kórház javára, s a 
négy előadás jövedelméből tekintélyes össze­
get juttattak a kórháznak s a közönségnek 
pedig minden esetben kitűnő játékuk állal 
élvezetes estéket. Fájdalommal halljuk hogy 
édes hazánk iránti j szent kötelesség már a 
közeljövőben többeket elszóld közülök, igy 
a főrendező és szereplő Sábossy Nándort, 
akinek mesés játékában legtöbbet- gyönyör­
ködtünk. Nyugodjunk bele a vá.ltozh^jgt^ 
kínba, egy időre nélkülözni fogjuk az élveze­
tet nyújtó szép műkedvelő előadásokat, de. 
él bennünk az erős hit, hogy hogy majd a 
béke megszületése után viszont fogjuk látni 
a mi kedves műkedvelőinket színpadunkon.

Gőzfürdőnk!
Henrékta ! Győzelem! végré'valahá'a el­

készült a gőzfürdő I Örvendj óh emberiség, ■ 
március hó 1 -été>1 kezdve ismét ringathatod 
testedet a nagy medence langy meleg vizé­
ben s köszvényes lábaidat gyogyitgathatod 
a gőzkamrában.

Március hó 1-én megnyílik a gőzfürdő 
s további intézkedésig a hétfői nap kivéte­
lével minden nap nyitva lesz.

A fürdési idő beosztása a következő:
Kedden d. e. nők, d. ti. férfiak,
Szerdán d. e. férfiak, d. ti. nők.

. 'V''
Csütörtökön d. e. nők, d. u. férfiak.
Pénteken d. e. férfiak, d. u. nők.
Szombaton d. e. nők, d. u. férfiak.
Vasárnap d. e. férfiak, d. ti. nők.
Kádfürdő hidedvizgyógy mindenkor a 

hétfői nap kivételével.
A fürdési dijak a következők :
Gőzfürdő délelőtt 1 kor. 20 fillér, dél­

után 1 korona. Kádfürdő minden időbeli 1 
kor. 60 fillér személyenként, hideg vizgyógy- 
mód pedig 1 korona.

Ez a tarifa ugyan hatalmasan felvan 
srófolva, de tekintetbe kell venni, hogy ret­
tenetes drága a szén és még drágább a 
munkaerő. Ez a díjszabás nem is marad 
meg állandóan, mert amint a háború végével 
csökkenni fog a drágaság, olcsóbb lesz a 
tüzelő anyag, magától értetődik, hogy für­
dőnknél is leszállítják a magas dijakat, de 
igy kénytelen volt a község azt igy meg­
szabni, mert a fürdőre nem fizethet rá, 
aztán meg hasznosabb is lesz igy, mert aki 
kétszer izzad, először a pénztárnál, azután a 
gőzben, az feltétlenül kigyógyul az influen­
zából. -

,-'6Í§ÉB-’
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HÍREK
Kimszentmárion, 1016. február 27.

Halálozás. F. hó 13-án nagy csa­
pás érte özv. Kiss Aula Inét és családfát. A 
kedves leány, a jó testvér Kiss Elluska 10 
éves korában váratlanul elhunyt. Temetése 
í. hó 15-én volt óriási részvét, mellett.

— Figyelmeztetés A községi elöl­
járóság ezúton is felhívja a község lakóit, 
hogy a dobszót, publikálást figyeljék, a ta­
nyán lakók pedig, bízzanak meg itthon vala­
kit, aki a mostanában egymásután, jövő ren­
deletek közhírré tételei meghallgatva, velük 
közölje, .nagyon fontos . rendeletek jönnek 
mostanában s az elöljáróság azt csak dohszó 
és publikálás utján közölheti a lakossággal, 
ezért nagyon fontos a dobszó és publikálás 
meghallgatása. ‘ ;■ . . • ...v

— A rekvirált kukoricát ezután 
minden 15 napban .megfogják nézni és ellen­
őrizik, hogy a bejelentett felesleg tényleg 
meg van-e s hogy a/j,. hrnes-e megromolva.

—; --A frontról. A- harctéren küzdő, 
szenvedő kunszentmártoni, fiuk gyönyörűen 
megemlékeztek elesett bajtársaik hátramaradt 
özvegyei,és árváiról. 151 koronát gyűjtöttek 
össze és küldtek be szétosztás" végett Timon 
Zsigáimul esperes-plébánoshoz a következő 
levél kíséretében :.

.Wjjplhynia lövészárok 1916. február 2.
Nagyságos’ főtisztelendő ur!

Mi mindannyian Kunszentmárton községé­
nek polgárai, .most jelenleg a harctérén a 
véres zivatarban küzdő katonák vagyunk, 
adakoztunk a harctéren hősi ' halált halt 
bíhjtársaiuk szegény özvegyei és. árvái ré­
szére. Nagyon szépen felkérjük a Nagy­
ságos főtisztelendő urat, hogy ezen kis 
összeget saját belátása szerint felosztani 
kegyeskedjék.

Adakoztak a következők : Zsíros |ó- 
zse-f. törzsőrmester 20 korona, Kiss Ernő 
őrmester 10 korona, F. Kiss Elek szakasz- 

' vezető 13 korona, G. Kiss Elek szakasz­
vezető 10 korona, Bállá Bálint tizedes 10 
korona, Gálfi László tizedes (Tiszasas) 5 
kortmay Zsíros János őrvezető 6 korona, 
Pintér Péter őrvezető 10 korona, F Kiss 
Antal gyalogos 20 korona, M. Kovács |ó- 
zsef gyalogos 10 korona, Kardos József 
gyalogos 10 korona, Dévánszki Ignác gya­
logos 10 korona, ■ livzsik Pal gyalogos 6 
korona. Kardos László őr-vezető 5 korona, 
Zsidó Márton gyalogos 2 korona, Pataki 
Imit gyalogos 1 korona, Kuna József gya­
logos 1 korona, Szegedi János gyalogos 
1... korona és Cs. Tóth András gyalogos 1 
korona. Összesen 151 korona.

Timon Zsigmond esperes-plébános az 
elöljáróság meghallgatásával a következőknek 
adta ki az összeget: Ecsédi Andrásáé Pete 
Juliannának 4 gyermeke van, kapott 30 ko­
ronát. Imre Józsefné F, Dávid Viktóriának 
2 gyermeke van, kapott 30 koronát. Uaráz 
Istvánná Csornán Etelkának 4 gyermeke vau, 
kapott 30 koronát, .Szirom Kálmánná Kocsis 
Ágnesnek 2 gyermeke van, kapott 31 koro­
nát és S'pos Józsefné Katona Máriának 2. 
gyermeke van, kapott 30 koronát.

Ot szegény özvegy és 14 elhagyott apát­
ián árva forró imája, száll most naponként 
az egek urához, hogy áldja; oltalmazza azo­
kat akiknek szivjósága enyhített a nyomoron 
s imájuk meghallgatásra fog találni,
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Adomány. Oyalai János Irén ka­
tona aki 25 napi szabadságról február hó 
23-án a harctérre visszatért, hálából, hogy 
az Isten tizennyolc hónapon át épségben 
megőrizte, 20 koronát tett le a plébániai hi­
vatalban, hogy azt plébánosunk egy elaggott 
szegény özvegy asszony segélyezésére for­
dítsa. A nemes szivii adományt Timon Zsig- 
mond esperes-plebános özv. Dékány Jánosné 
Dóczi Borbála 83 éves helybeli beteges öreg 
asszonynak adta ki. A jólelkíi adakozó fo­
gadja ez utón is a segélyezett öreg nő szív­
ből jövő hálás köszönetét.

— Felhivatnak az összes felmentett 
katonák, akár bizonyos akár bizonytalan időre 
vannak felmentve, hogy nyolc napon belől 
jelentkezzenek a község házánál a katona 
ügyi irodában.

— Március hó 3-ig jelentkezzenek a 
helybeli katona ügyi irodában mindazok, akik 
katonai felmentésüket kérelmezték, de kér­
vényük mindezideig elintézést nem nyert.

Hősi halál. Veres János tizedes 1915. 
év december hő 10-én a harctéren szerzett 
betegség következtében a szolnoki tartalék 
kórházban elhunyt.

— Hadifogság, píró István B.jjalosz- 
tályu népfelkelő 1915 év január hó 19 én 
hadifogságba jutott.

Eltűnt. Pintér József népfelkelő 
1915. évi november hó 24-én a harctéren 
eltűnt,

- Kitüntetés. A harctérről kaptuk a 
következő levelet:

Kunszentmártoni Újság Tekintetes
Szerkesztősége I
Innen a szeretet Hazánk védelmében 

ágyubömbölés és fegyverropogás közepette 
a Strypa partjáról intézem pár tisztelettel­
jes sorom, kérve az alanti cikk szives 
közzétételét népszerű lapjában :

Tnpasztelható volt mindenkoron a hős 
magyar fiuk vitézsége, amely telt s lélek­
ben a kunszentmártoni fiuk is kivették 
oroszlán részüket, igy a köztizteletben álló 
Kovács József gazdálkodó ur (859 h. sz.) 
fia is Jeromos, a 3 honvéd tábori ágyús 
ezred 3 ütegének előbb tűzmestere, majd 
rászolgáltságai révén előléptetett főtüz- 
meslcrc is, akit az ellenség előtt tanúsí­
tott számtalan hősies, halált megvető bá­
torságáért a legfelsőbb hadvezetőség J915. 
évi január hó első felében a II. oszt. 
ezüst vitézség! éremmel tüntetett ki, majd 
augusztus hó 2(5-án Brest Litovszk bevé­
telénél önfeláldozó vitézsége miatt a porosz 
„hadi érdem“ érem kitüntetést nyerte, 
majd november hó második felében a 
Strypa parti meghiúsult orosz áttörési küz­
delmek alkalmából érdemleges s halált 
megvető szolgálataiért az 1. osztályú (nagy) 
ezüst vitézség! éremmel lelt kitüntetve.

Nem csekély dolog, midőn az emlí­
tésre méltó, Kunszentmárton közönségére 
diadal s büszkeségként ragyogó példával 
hozakodom elő a jövő nemzedék fiatalsá­
gának, — gratulálva az aggódó öreg szü­
lőknek fiuk hősiességéért. Hazafias 
tisztelettel.

Mi is lelkűnkből gratulálunk a szülők­
nek, adjon a magyarok Istene sok fiukhoz 
hasonló hőst, akkor jöhet ellenünk az egész 
világ, meg is szilárdan fog ál lan i a magya­
rok Hazája.

Gazdasági rovat.
Rovatvezető : LUPÁN AURÉL 

gazd isk. h, igazgató.

1916. február 24.
Háborús gazdálkodás.

Az őszi munkák hábrrus bajaival még 
sok gazdaságban nem tudtak megbirkózni 
és már megkell kezdeni a tavaszi munkála­
tokat is. A háborút a harctéren vívják meg 
hős katonáink, de a küzdelmet az ország 
belsejében készítik elő és ezen előkészítő 
munkák oroszlánrésze az ország gazda kö­
zönségére hárul. A hadsereget és az egész 
országot teljesen hű szövetségesünket is 
részben a magyar föld termékeiből kell ellátni, 
ezárt minden gazdáitok kötelessége, hogy a 
lehetőség határain belül a reá háramló fel­
adatnak legjobb tehetsége szerint, eleget 
tenni iparkodjék.

Igen fontos .feladatnak tartom a termesz­
tendő növények arányának helyes megállapí­
tását. Ennek eldöntésénél igen fontos szere­
pet játszanak: a háború folytán fokozott 
mértékben jelentkező bizonyos szükségletek 
fedezésére ; a rendelkezésre álló munkaerő
és ha az ország anyagi biztosságát meg­
rázkódtatásnak kitenni nem akarjuk — a 
jövedelmezőség.

Hogy a háború bizonyos cikkek fokozott 
mérvű fedezését mennyire elengedhetetlenné 
tette, ezt a legfontosabb élelmicikkek roppant 
megdrágulása eléggé bizonyítja.

Elsősorban a kenyér termények, hüve­
lyes és abrak takarmányok termesztését kell 
fokoznunk, hogy úgy az ország szükségletét, 
valamint a harcban álló velünk szövetséges 
hadak élelmezését is biztosíthassuk.

Ugyancsak a háború következménye a 
vászon- és fonálanyagok árainak alig elvisel­
hető megdrágulása. Ezen körülmény a fona­
las növényeknek, a kender és len termesz­
tésének rendszeres kiterjesztését és ennek 
állandósítását tesz kívánatossá sőt pillanat­
nyilag elengedhetetlenné.

A kenyértermények termesztésének foko­
zása részben a terület kiterjesztésével, rész­
ben a termésátlagok emelésével érendő el.
Ezidő szerint a tavaszi búzatermesztés meg­
szabása a legfontosabb. Áll ez különösen 
azon gazdákra, kik az ősszi vetéssel elma­
radtak. Szerencsések voltak azok, kik janu- 

I árban is vethettek őszi búzát, mert az biz­
tosabb lész, mint a tavaszi vetés. De azok 
is jól jáitak, akik tavasziak alá már az ősz­
szel, vagy januárban a téli szántást elvégez­
ték, mert azok fogják tudni legkorábban el­
vetni a tavaszi búzát.

Bármily fontos is a tavaszi búza termesz­
tése, nem volna helyes, ha az ennek termesz­
tésével járó kockázatot akár a késői vetéssel 
akár a viszonyok közé nem való változatok 
termesztésének bevezetésével fokoznánk. Ahol 
idejében nem lesz tehetséges elvetni a ta­
vaszi búzát, ott zabot vagy árpát kell helyébe 
vetni mi biztosabb kockázat a gazdára nézve. 
Nem kell hozzá nagy fejtörés kiszámítani 
azt, hogy többet, hoz 10 mázsa árpa vagy 
zab, mint 3—4 mázsa tavaszi búza, különö­
sen mikor az utóbbi velőmagára 50—60 
korona mázsánként, a term s pedig a lehető 
legbizonytalanabb.

A hozam fokozása a termésátlagok eme­

li

lése utján úgy a tavaszi búzánál, mint az 
árpa és zabnál szintén fontos kívánság, amit 
azonban csakis a jó talajmiveléssel, de tő­
képpen a műtrágyák fokozott alkalmazásával 
lehet elérni, — azonban ezidőszerint ezzel 
sem rendelkeznek gazdáink.

(Folytatjuk.)

Kiadó föld.
A CSENGÉDBEN a Léderer és dr. 
Pótor urak földje közötti 23 kishold 
szántó tavaszi alá haszonbérbe ki­
adó. Értekezni leltet KISS ÁRPÁD 

megyei hivatalnokkal SZENTESEN.

Hölgyek figyelmébe!
Nőt szabászait tanfolyam 

megnyitás.
Tanítok : divatos kosztümöket, 

többféle aljakat, különféle blúzokat, 
férfi és női fehér nemüt, és még itt 
sok felnem sorolt dolgokat( melyet a 
t. hölgy közönség szives figyelmébe 
ajánlok. Kérem b. megkeresésük által, 
személyesen meggyőződni tanításom 
célszerűségéről.

Iratkozni lehet a Katholikus Kör­
nél. Kedden megkezdődik a tanítás. 

Tisztelettel
KISS ISTVÁN

szabász tanító.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy 
ügyes fiú fizetés mellett

tanoncnak
felvétetik. — Értekezni lehet e lap 

nyomdájában.

! ORVOSOK
9 ajánlják, mint legelismertebb köhö 's ellen 

szert a KAISER-féle

I Mell-karamellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

III Hl
eIIen. Rekedtség, elnyáIkásodás, szamárköhö­
gés, katarus gégefájás stb. minden előforduló 

hűlés ellen.
fii 00 köszönős hálalevél orvosoktól s magá- 
Vl vu nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható Kunszentmártonban
LUKÁCS ANDORés POPOV1TS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf 
gyógytáráhan és minden hazai gyógytirban.l



IC—«•mttárUml Újság. 1916. február 27.

UJ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT!
esenTisztelettel van szerencsém Kimszentmárton és vidéke nagyrabecsült közönségét értesíteni, hogy teljes 

nj temetkezési üzletemet BELEZNAY ISTVÁN ur házában (TITTEL KÁROLY ur szomszédságában) 
helyettem el, ahol is a mai kornak megfelelő s a legkényesebb igényeket is kielégítő LEGÚJABB és LEGDÍSZESEBB

TEMETKEZÉSI
vállalatot

rendeztem he. Raktáron tartok: érckoporsót, fakoporsót, szemfedelet, sirkoszorukat és a temetkezéshez 
szükséges legújabb díszes ravatalozási czikkeket.

Uj üveg gyászkocsim reni,elkczésre á" a
Amidőn erről a nagyérdemű közönséget értesíteni bátorkodom, már ezúttal is kijelentem, hogy úgy olcsó 

álak tekintetében, mint a legpontosabb kiszolgálásról a nagyérdemű közönséget biztosítom.

Szives pártfogásukat kiváló tisztelettel kéri:

Várady Lajos

M
temetkezési vállalkozó. y

Sbb
« Képes levelező-lapok nagy választékban.

42U'42H'422£' f
Polgáriskolai tan­
könyvek, rajzesz­
közök és tanszerek 
s általában minden­
féle iskolai cikkek 

kaphatók.

Wolf De
könyvnyomdája, 

könyv-, papír- és írószer- 
kereskedése

Kunszentmárton.

Mindenféle könyv­
nyomdái munkák a 
legszebb kivitelben 
gyorsan, pontosan 
és kifogástalanul 

készülnek.

.J

Képes levelező-lapok nagy választékban. gjLj

Nyomat,., a M«Wful.jé.„„ W.lf l)„,é ké„yv„y.mdájá6„ Km.szent.,árt,,,.


